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Clasa a XII-a. Problema 1 

 
 

Clasa a XII-a,  Problema 1 – Borderou de notare Parţial   Total 

  10 p 
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Concluzie: dacă cele două pendule se află, la momentul inițial și în 

același plan vertical, atunci ele vor fi permenent în același plan vertical. 
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Clasa a XII-a. Problema 2. 

 

Rezolvare și barem de evaluare și  de notare 

 

A. Interferență observată pe un ecran cilindric (4 puncte) 

 Local, suprafaţa curbată a ecranului se poate înlocui cu planul tangent...........0,25p  

În termenul de interferenţă a două unde plane apare cosinusul cantităţii rkk

 )( 21 , unde 

r


 este raza vectoare a punctului unde are loc superpoziţia celor două unde  

(în cazul nostru punctul A, adică locul unde ne interesează interfranja)..........0,75 p 

 Interfranja corespunde variaţiei cu 2 a argumentului acestui cosinus..........0,25 p   

Vectorii de propagare au acelaşi modul 221  kkk


..........................0,25 p  
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 De pe desen observăm că 2/1   , adică   2/1
 şi că 

  2/12
..................................................................0,25+0,25=0,5 p 

De aici rezultă că   221
şi   21

......................................0,5 p 

Acum putem scrie relaţia ce exprimă variaţia cu 2 a fazei sub forma 
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
 rrk ,.........................1 p 

De aici, cu formulele stabilite mai sus, pentru interfranjă găsim 
1)]2/cos()2/)[sin(2/(   ir ...................................................................0,5 p 

 

B. O lentilă convergentă și o oglindă plană (5 puncte) 

Desen/figură explicativ/ă ( d  diametrul lentilei în plan transversal ) ....................................0,25 p 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Din figură observăm că energia luminoasă incidentă pe lentilă este direct proporţională cu 

aria 2)2/(d iar cea care revine pe spatele lentilei după ce s-a reflectat pe oglinda plană este 

direct proporţională cu aria 2)2/(x . .............................0,25 p 

Putem scrie 2)/(/ dxWW increv  ............................0,25 p 

Să exprimăm raportul dx /  în funcţie de f  şi . Din asemărea unor triunghiuri evidente 

rezultă )/(/ fyfx   ,  (*).....................................0,75 p 

Pe de altă parte, ţinând cont de legea cantitativă a reflexiei,  de pe desen se observă că 

)2/2/(22/2/ ydxd  , adică  2/)( xdy  ,   (**)......................0,75 p 

Revenind în formula   (*)  găsim imediat că )2/( ffdx   ,  (***)................0,25 p  

Acum putem scrie 22 )2/(/ ffWW increv   , (****).................................... 0,25 p 

Calculând numeric cele două părţi ale ultimei relaţii  obţinem (1/5)  (1/4). Constatăm că 

ea nu este satisfăcută ! Lentila fiind perfect neabsorbantă nu ne rămâne decât să admitem că 

reflectanţa energetică a oglinzii nu este de 100%. ............................................ 0,5 p 

În locul relației de la început vom scrie 2)/(/ dxWW increv  , în care reflectanţa 

 urmează să fie determinată. Folosind relaţia (***) găsim imediat că 

.8,0/)2).(/( 22  ffWW increv  .............................................................0,75 p 

 Din relaţia 10/1)2/(/ 22  ffWW increv  , referitoare la noua poziţie a oglinzii,  

rezultă  )/(1)2/( revinc WWf   ,  

adică .28,38)221)(2/()101)(2/( cmff   .........................................1 p 

Din oficiu ........................................................................................................... 1p 

Total problema 2 ...............................................................................................10 puncte 
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Clasa a XII-a. Problema 3 

 
 

Clasa a XII-a,  Problema 3 – Borderou de notare Parţial   Total 

  10 p 

a) 3 p  
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